

# 以基督的心為心，同心合意興旺福音

經文：腓立比書 1:1-11

鄭文選牧師

## 【引言】

弟兄姊妹，平安。

今年我們教會的目標是「以基督的心為心，同心合意興旺福音。」不曉得你怎麼理解這兩句話？前者是因，後者是果？「如果我們以基督的心為心，就必定能同心合意興旺福音。」還是前者強調「質」，後者強調「量」？「以基督的心為心就是更像基督，指著屬靈生命的成長；同心合意興旺福音就是傳福音，會帶來教會人數的成長。」這兩種理解都是蠻好的，但我們首先要知道這兩句話是引自腓立比書，我認為也是腓立比書的核心主題。我們接下來幾週，會傳講腓立比書的信息，盼望大家每次聽講道的時候，都回顧思考一下，那段經文與這個主題有什麼關連。希望我們今年能一直專注這個目標，到了年底，看看我們個人、家庭以及教會有什麼改變。請你和旁邊的人說：「以基督的心為心，同心合意興旺福音。」我們先一起禱告。

## 【正文】

今天我們要分享腓一：1-11，除了 v. 1-2 是問安祝福外，v. 3-11 是保羅為腓立比教會的禱告，其中 v. 3-8 是感恩的禱告，v. 9-11 是祈求的禱告。我們試著從代禱的對象、代禱的人、以及代禱的內容三方面，來思想這段聖經帶給我們的信息。

### 一、代禱的對象：興旺基督福音的教會

首先，代禱的對象是腓立比教會。這個教會是保羅在第二次旅行佈道所建立的教會，記載在徒十六：11-40。一開始是在呂底亞這個經商婦人的家中、由幾個婦女開始的教會，後來可能還有一個被鬼所附的使女加入，保羅把她身上的鬼趕出去，之後又有禁卒一家的人受洗加入。腓立比教會的組成份子有中上階層、中產階級和勞工階級，雖然這是個在逼迫中

建立的教會，但卻是從頭一天開始就興旺福音的教會。

### （一）從頭一天直到如今持續傳福音的教會

v. 5 保羅說腓立比教會從一天直到如今，是同心合意的興旺福音。他們參與福音的廣傳，成為保羅的福音伙伴；他們一方面供應保羅物質上的需要（從保羅建立腓立比教會到寫這封信，之間約有十年。在這些年間，保羅與他們有來往，保羅也一直接受他們在物質上的支助，受到他們的愛。他們為了福音的緣故，一直與保羅同工）。另一方面，他們本身也在腓立比宣揚福音並活出福音。多年來，我們教會經常費的十分之一對外奉獻，也就是與一些福音機構、宣教機構共同參與興旺福音的工作。

一間傳福音的教會是一間活的教會，她顯得生氣蓬勃，充滿了活力；一間傳福音的教會也是一間增長的教會，哪一間教會的弟兄姊妹願意傳福音，有負擔和行動領人歸主，哪一間教會就會興旺；一間傳福音的教會也是一間愛主而且會成長的教會，因為她會顧念別人的靈魂與需要。

不少教會剛剛建立的時候，很積極傳福音，帶領許多人歸主，但是發展到一定人數以後，就把重心放在弟兄姊妹彼此間交誼的活動，傳福音淪為很次要的工作，每年循例舉辦一次佈道聚會，或是福音主日，點綴一下；甚至有時候弟兄姊妹都不知道那週是福音主日，也沒有邀請任何一個新朋友來參加。這樣的教會就會漸漸衰敗。

我和意晶去義大利度蜜月，其中很重要的行程就是參觀教堂，歐洲的教堂美輪美奐、富麗堂皇，隨隨便便都是能容納千人以上的教堂，但是我們看到在其中參加崇拜的人，常常都只有幾十人或十幾人，佔用教堂 5% 的地方都沒有。在教堂裡的觀光客比崇拜的人多得多。心裡看了真是覺得很難過。

另外，研究教會增長的學者告訴我們，無法增長的教會，有時不是因為缺少傳福音的活動，而是缺乏一個能夠接待新人，讓新人賓至如歸的環境和氣氛。有人在這樣的教會信了主，但卻無法打進舊有信徒的群體，

結果很快就流失了。教會內聚力過強，產生排他主義是其中的問題之一。我們蒙恩堂就容易有這樣的危機，因為我們很像一個家，優點就是很溫馨很親近，但缺點就是只和較熟的弟兄姊妹互動。我們要注意，對新來的朋友也要表達出相同的關懷與熱情。我記得秀雲姐說，她第一次來蒙恩堂的時候（大概是七、八年前吧），主日崇拜結束坐在大堂二十分鐘，大家各自去用愛筵，沒有一個人搭理她，讓她覺得超冷。但是這樣的狀況，已經有很大的改善。這幾年蒙恩堂在大家的努力下，已經成為一個越來越敞開、多元化的教會，更能夠接納、關懷、親近來到我們當中，各個年齡層、各行各業的新朋友。

而且自從前年開始恩惠相遇餐會後，弟兄姊妹對傳福音更加火熱，大家付出時間精力、貢獻恩賜才幹，讓來到餐會的朋友們受到很深的感動。去年配合清寒家庭獎助學金開始的「敢愛敢不恨」，青少年生命成長課程，也接觸超過 20 位高中職的學生，他們反應和回饋說：原來教會不像他們原先以為的古老陳舊無趣。當中很多人參加了兩週前的聖誕晚會，而且決志信主。我真的覺得蒙恩堂是一個越來越同心合意、興旺福音的教會。阿們嗎？「阿們！」

當我思想這兩年教會的進步，我真是越想越感恩。今年我們還是會上下半年各半一次恩惠相遇，上半年 3/5 就開始，所以弟兄姊妹已經可以開始作屬靈認領的禱告，進行邀請的工作。學生也會上下學期各辦一次生命品格教育，也期待弟兄姊妹的投入與代禱。和旁邊的人說：「我們要同心合意興旺福音。」

## （二）內有紛爭、外有逼迫的教會

腓立比教會是個火熱傳福音的教會，但她並非一個完美的教會，她是保羅所非常喜歡的一個教會，但她也有她的問題，因為外來的逼迫，有些人在信仰上站立不穩；另外，內部也出現了一些肢體關係不和睦的問題。保羅在書信中都有針對這些問題給予勸勉，而且他的勸勉都與「以基督的心為心、同心合意興旺福音」緊緊相連，我們之後幾次會講到，現在只需要知道有這樣的背景就行了。

我們看了代禱的對象之後，接下來，我們要看代禱的人，就是保羅。

## 二、代禱的人：擁有基督之心的僕人

保羅是一個擁有基督之心的僕人，v. 8 他說：「我體會基督耶穌的心腸，切切的想念你們眾人。」保羅是在說，「基督對你們的愛，也在我內心運行，去愛你們。」所以我們可以從保羅怎麼看腓立比教會、怎麼想腓立比教會、怎麼為腓立比教會禱告，來明白耶穌基督怎麼看他們。在當中我們也可以明白耶穌怎樣看我們，並進一步學到我們應該怎樣看我們的教會、我們的弟兄姊妹。

首先，保羅為他們感謝。v. 3-4 「3 我每逢想念你們，就感謝我的 神；4 每逢為你們眾人祈求的時候，常是歡歡喜喜的祈求。」保羅一想到腓立比教會，就感謝神，每次為他們禱告，都是充滿了喜樂的禱告。請問你怎麼看你的弟兄姊妹、怎麼看你的同工、傳道人？每次為他們禱告，你內心是什麼樣的情緒？保羅是充滿了喜樂、充滿了感恩，一方面為腓立比教會全心全意積極參與他的福音工作、成為他的合夥人，在傳福音的事上不斷的協助他而感謝神，同時也為了腓立比教會在當地所做的福音工作感謝神。

其次，保羅對他們有信心。v. 6 「我深信那在你們心裡動了善工的，必成全這工，直到耶穌基督的日子。」保羅相信是神在腓立比信徒身上動了善工，使他們相信福音、得著救恩，又使他們有負擔傳揚福音、參與福音工作，他相信這一切是神的動工。而且，他也相信神必會繼續動工、成全在弟兄姊妹身上的工作。這個善工不光是指他們同心合意傳揚福音，更是一同經歷福音，並且活出福音的本質，而在基督再臨時，腓立比信徒就會完全活出基督榮耀的生命。

讓我們留意一件事，保羅想著現在生命仍有軟弱、缺陷的腓立比信徒，卻可以遇見到了耶穌基督的日子，他們會完全的榮耀、聖潔、美好。保羅想著肢體間有些不和睦的腓立比教會，卻首先為了他們在福音事工上的投入和委身而感謝神。保羅是體會了耶穌基督的心腸，所以他的看法

和想法就是基督的看法和想法。

這給了我們很大的學習。首先，我們要常常為彼此感恩，這會帶來喜樂。我想當我們一起傳福音，不管是舉辦聖誕晚會，或是籌畫恩惠相遇餐會，一定會對一些同工的做事方法、講話方式感到不是這麼喜歡，但我們要學習先為了他們願意投入服事感謝神，要認出這是神在他們身上動工，而且要相信神會繼續在他們身上動工。我跟你說，等到耶穌基督再來的時候，你會驚訝的發現當初讓你很受不了的同工，怎麼變得這麼榮耀、這麼美善。

我們要常常鼓勵肯定他人，不要只看他們的缺點，請問腓立比教會有沒有缺點？有！有沒有問題？有！但是保羅沒有一開始就數落他們的問題、對付他們的軟弱、指責他們的不是。保羅是先肯定他們、為他們的優點、長處感謝神，而且保羅相信神會完成在他們身上的工作。我們要知道弟兄姊妹、同工、包括我們自己，都在「施工中。」並且要相信神會成就這工。和旁邊的人說：「請包容我，我還在施工中。」

在我們當中所有擔當牧養工作的人，不管是傳道人、小組長、主日學老師、青少年輔導，還是每一位父母，都可以從這裡學到功課。我們在基督裡所愛的人都是屬於神的，神已經在他們身上開始了善工，必在末日榮耀中完成這工。我們要為我們所牧養的人感恩歡欣，因為他們屬於神，我們要為神在他們生活中已經作的、正在作的、將來也會繼續作的而感恩。

面對新的一年，面對教會復興的期待，我們要滿懷感恩與喜樂。想到過去一年（2010年）上帝在蒙恩堂的奇妙工作，相信在新的一年里神會繼續動工，並且會完成這工，直到耶穌基督的日子。

保羅就是這樣，才和腓立比教會建立這麼深的情誼。這樣的原則既適用在牧養服事上，也適用在夫妻相處間。請問：有人說「你是他向神感恩的原因」，你和他的關係會不會很好？先生說，我這輩子最大的感恩，就是神將我的太太賜給我。你想太太心中聽了怎樣？當先生真是這樣

想，你想他對太太是否也會很好？相反的，如果先生說：耶穌說我們要背起自己的十字架，我這輩子最大的十字架，就是我的太太。你想他們夫妻的關係會不會好？我們面對我們的羊群也是相同的道理，如果你常常為他們感恩，你和他們的關係就會很好，如果你常覺得他們是你沈重的十字架，那麼關係就會緊張。

當我們能看見人的優點和長處而向神感恩，能相信神的工作而對人有信心時，我們就越來越有基督的心腸。保羅與腓立比教會的關係：福音的伙伴、深刻的情誼。保羅怎麼看腓立比教會：為他們感恩，對他們滿有信心，雖然他們還是有問題、有需要調整、成長、對付的地方。保羅怎麼對腓立比教會：向他們表露愛心、為他們禱告、勸勉他們。

最後，我們來看保羅為他們祈求的內容。

### 三、代禱的內容：結滿仁義果子的聖徒

保羅為腓立比信徒禱告的最終目標，其實就是他剛剛憑信心所宣告的：神必定會成就在他們身上的善工。這工作就是信徒的生命會靠著耶穌基督結滿仁義的果子，使神得到榮耀和稱讚。但一個基督徒要怎樣才能夠在行為上結出仁義的果子呢？

v. 9-10 保羅說「我所禱告的，就是要你們的愛心多而又多，同時伴隨著對神旨意的認識以及對人生各領域的道德見識也越來越多。」簡單的說，保羅祈求的，是要我們擁有一種滿有屬靈知識及道德判斷力的愛心，要我們能掌握福音的真理並且能對各樣事物有從福音真理而來的深刻洞察力，「這樣我們就能夠在各種不同的情況底下做出適當的回應，能夠贊成那真正要緊的事，選擇那最好的福分，為了基督再來的日子，作純潔無可指責的人。」

一方面，當我們更多擁有具分辨力的愛心，我們就更能贊成並選擇美好的事，而將生命投入在真正要緊的事上，這樣我們的生命就會結出仁義的果實。否則我們很容易就跟隨著世界的潮流走，以報紙和大眾媒體

灌輸給我們的價值觀來生活。另一方面，當我們為了基督的日子而活、眼光一直瞄準基督的日子的時候，我們的生命會很不一樣，有些東西我們就不會拿，有些事情我們就不會計較，有些憤怒我們就可以放下，但另外有些事情我們會很堅持，有些原則我們不會放棄。我們的生活方式會顯示自己正向著那日子前進，而且是完全受那日子支配，我們會活出純潔無可指責的生活。

腓立比書接下來的內容，保羅會透過省思自己的遭遇，分享自己的理念以及他對教會狀況做出的勸勉，讓我們看到他如何以基督的心為心(具有分辨力的愛心)來看待各種狀況，他如何以基督福音為生命的核心(一心一意興旺福音)來回應各種困難和挑戰。但從現在開始，我們就可以用這個禱告來為你的組員、組長、執事、傳道人、牧師禱告。

## 【結論】

今天比較像是一個導論性的介紹腓立比書的重點，但是透過保羅的這篇禱告還是給了我們一些學習。首先，保羅所代禱的對象是一間同心合意興旺福音的教會，提醒我們教會最重要的使命就是傳揚福音，而我們教會蒙恩堂也在這方面越來越有長進。我們為此深深感謝神。而當我們更多為教會以及同工感謝神的時候，我們就在實踐這篇禱告帶給我們的第二個信息，就是有耶穌基督的心腸和眼光，能夠看見神在弟兄姐妹身上的工作而感恩，並且相信神會完成這善工。同時，帶著這樣的信心，我們彼此代禱、也一同操練，讓我們的愛心在知識和各樣見識上多而又多，好讓我們在耶穌基督的日子結滿仁義的果子，叫榮耀稱讚歸與神。

簡單的說，就是齊心為福音努力、真心為同工感謝、愛心為彼此代禱。

1. 我們一起來為 2011 年教會的恩惠相遇餐會，福音主日，青少年福音事工禱告。
2. 也為你所看見神在教會和弟兄姊妹身上的工作感謝。
3. 也要為今天按立的執事和小組長禱告，就用保羅為腓立比教會的禱告來為他們禱告。✠

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂**

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

傳道人：鄭文選牧師

網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

黃博真傳道

電話：25700564、0952570564 傳真：25700565 E-mail：[gngchurch@so-net.net.tw](mailto:gngchurch@so-net.net.tw)